
نقد خبر

آمریکا ‌۱۸ماه است که در عراق سفیر ندارد
دونالد ترامپ »تام باراک« را همزمان به‌عنوان فرستاده ویژه آمریکا در عراق و سوریه و سفیر این کشور در ترکیه 
منصوب کرد؛ اقدامی که ابعاد جدیدی از سیاست منطقه‌ای واشنگتن را نشان می‌دهد. این در حالی است که 

سفارت آمریکا در بغداد ‌۱۸ماه است بدون سفیر رسمی و با کارداران اداره می‌شود.

 پس ماجرای لبنان هم زیر سر ترامپ بود
کاظم غریب‌آبادی، معاون حقوقی وزارت خارجه درباره عقب‌نشینی اسرائیل و آمریکا بعد از تهدید ایران در قبال 
موضوع لبنان در حساب ایکس خود نوشت: ادعای ترامپ درباره منصرف‌کردن نتانیاهو از حمله به بیروت، 
نشان‌دهنده نقش مستقیم آمریکا در تجاوزات رژیم صهیونیستی است.

حزب‌الله: در صورت بمباران ضاحیه، تل‌آویو را هدف قرار خواهیم داد
جنبش مقاومت اسامی لبنان)حزب‌الله( در پاسخ به ادامه بمباران مناطق جنوبی لبنان اعلام کرد: به 
هیچ عنوان معادله جدید صهیونیست‌ها را نخواهیم پذیرفت و در برابر بمباران ضاحیه و بیروت، حزب‌الله 
هم تل‌‎آویو و حیفا را هدف قرار خواهد داد.

روایت خبر

‌ ۹۴ روز انسداد تنگه هرمز
 سهم تنگه هرمز در تجارت انرژی جهان: ۲۰ درصد 

نفت جهان

 کالاهای تحت‌تأثیر
  نفت خام

)LNG( گاز طبیعی مایع  
  کودهای شیمیایی

سقوط بی‌سابقه ترافیک دریایی
  شرایط عادی: عبور حدود ۱۰۰ کشتی باری در روز

  وضعیت فعلی: ۵ کشتی وارد شده، ۲ کشتی خارج شده 
)جمعه گذشته(

  کاهش بیش از ۹۰ درصدی تردد دریایی
 دلایل اختلال در تردد

  تضمین امنیتی بلندمدت وجود ندارد.
  توافق صلح قطعی میان ایران و آمریکا حاصل نشده است.

  بیمه‌گران و مالکان کشتی‌ها همچنان نگران امنیت 
مسیر هستند.

پیامدها
  افزایش هزینه حمل‌ونقل جهانی

  اختال در تأمین مواد غذایی کشورهای حاشیه 
خلیج‌فارس

  تأخیر در زنجیره‌های تأمین بین‌المللی
چشم‌انداز

به‌گفته کارشناسان بازگشت به شرایط عادی تنها درصورت 
تحقق 3 شرط ممکن است:

  توافق سیاسی پایدار
  تضمین امنیت عبور کشتی‌ها

  بازگشت اعتماد مالکان کشتی، خدمه و شرکت‌های بیمه
منبع: سی ان ان

ماجرای ساواک و علی کریمی و 
پهلوی‌چی‌ها

ماجرای اخیر رژه یک عده از هواداران رضا پهلوی در آلمان، 
آن‌هم با لباس‌ها و آرم ساواک، حسابی حاشیه درست کرده. 
این افراد که اسم خودشان را گذاشته بودند »گروه مردمی 
ساواک«، آمدند با افتخار از عملکرد ساواک در زمان شاه 
دفاع کردند و حتی گفتند که باید دوباره ‌چنین سازمانی 
راه بیفتد تا مخالفانشان در جمهوری اسلامی را شناسایی 
کنند! این کارشان باعث شده خیلی‌ها در فضای مجازی 
بگویند که اینها دارند عملا خشونت و فاشیسم و شکنجه 
را تبلیغ می‌کنند. حتی سازمان مجاهدین که در تجمعات 
کنار پهلوی‌چی‌ها بودند، کلی از خجالت رضا پهلوی 

در‌آمدند و با تعبیر بچه‌شاه مسخره‌اش کردند.
همین باعث شد رضا پهلوی خیلی دوپهلو رفتار 
کند؛ اول گفت که خبر نداشته، بعد هم بدون اینکه 
بیاید شکنجه‌های ساواک را از نظر تاریخی و 
اخلاقی محکوم کند، فقط گفت که »این کارها 
بهونه دست مخالف‌ها می‌ده«. خیلی‌ها این حرف را 
یک عقب‌نشینی تاکتیکی و فرار از پاسخگویی 
می‌دانند و معتقدند اگر بازخورد این حرکت مثبت 
 بود، احتمالا خودش می‌آمد و صاحبش می‌شد.

جالب اینجاست که همین ماجرا باعث شده بین 
طرفدارهای خود پهلوی هم شکاف بزرگی بیفتد؛ حتی 
آدم‌هایی مثل علی کریمی که تا دیروز سفت و سخت از 
پهلوی دفاع می‌کرد، حالا به یکی از منتقدهای جدی 
اطرافیان او‌ تبدیل شده. ماجرا هم از وقتی شروع شد که 
کریمی به کنسرت‌های شاهین نجفی نقد داشت و با هجوم 
سنگین طرفدارهای پهلوی مواجه شد. آخر‌سر هم کریمی 
هشتگ »جاوید‌شاه« را با سرباز ایرانم عوض کرد و به آنها 
هشدار داد که منتظر وصل‌شدن اینترنت و قضاوت مردم 

داخل ایران باشند.
الان وضعیت طوری شده که نه فقط علی کریمی‌ بلکه 
تحلیلگرها و چهره‌هایی مثل امیر طاهری و شهرام همایون هم 

دارند به »طرز رهبری« رضا پهلوی به‌شدت انتقاد می‌کنند.

اهمیت کشتی اسرائیلی که سپاه 
به آن شلیک کرد چه بود؟

روز دوشنبه سپاه یک کشتی را هدف قرار داد که ظاهرش 
تجاری بود، اما باطنش، یک شاهرگ کاملا صهیونیستی! 
سپاه کشتی»MSCSariska V«  دقیقا قلب زنجیره 

تأمین اسرائیل را هدف گرفت.
ببینید پشت پرده این غول کشتیرانی چیست؟

 خانواده »آپونته« یعنی مالکان شرکت MSC، اصالتا 
اسرائیلی هستند و هم‌ بنیانگذار آن، »رافائلا دیامانت« 
سال۱۹۴۵ در خود حیفا متولد شده است! به همین دلیل 
تحلیلگران از آن به‌عنوان یک شرکت خانوادگی ایتالیایی-

اسرائیلی یاد می‌کنند. این شرکت از سال۱۹۹۰ رسما در 
بنادر حیفا و اشدود مستقر شده و سالانه ۶۰۰هزار کانتینر 
برای اسرائیل جابه‌جا می‌کند؛ یعنی بازیگر اصلی بنادر 

صهیونیستی!
اما اصل ماجرا کجاست؟ تحقیقات فوریه۲۰۲۶ الجزیره 
فاش کرد که MSC  در انتقال کالا از شهرک‌های 
غیرقانونی کرانه باختری به آمریکا نقش داشته است! اسناد 
گمرکی نشان می‌دهد که فقط در ‌۱۱ماه از سال۲۰۲۵، 
دست‌کم ۹۵۷محموله را جابه‌جا کرده است. همین کشتی 
هدف‌قرارگرفته نیز با ۹۴بار پهلوگیری در بنادر آمریکا، 

عملا واسطه اصلی این تجارت بوده است.
سپاه این‌بار فراتر از یک کشتی، امنیت اقتصادی اسرائیل 

را هدف قرار داد!

 چرا ترامپ گفت
برنامه مارک لوین را ببینید؟

ترامپ چندی پیش یک جمله عجیب گفت: »حتما برنامه 
مارک لوین را ببینید.« نه کنفرانس خبری بود، نه پیام امنیتی 
رسمی؛ فقط یک بخش از برنامه مارک لوین در فاکس‌نیوز. 
اما چرا ترامپ باید اینقدر اصرار کند مردم آمریکا این برنامه را 
ببینند؟ وقتی برنامه را نگاه می‌کنید، اصل ماجرا کم‌کم روشن 
می‌شود. مارک لوین و مهمانش اول سعی می‌کنند این تصویر 
را بسازند که ایران دارد نقش »پلیس خوب و پلیس بد« بازی 
می‌کند؛ یک طرف مذاکره می‌کند و لبخند می‌زند، یک طرف 
موشک می‌زند و تهدید می‌کند. بعد می‌گویند این دو از هم 
جدا نیستند؛ همه بخشی از یک طراحی واحدند. چند دقیقه 
بعد، بحث را می‌برند سمت »بقا«. می‌گویند مشکل اصلی این 
است که جمهوری اسلامی فقط می‌خواهد زمان بخرد و زنده 
بماند؛ چون هر روزی که بگذرد، خودش را برنده می‌داند. بعد 
ناگهان پای جنگ جهانی را وسط می‌کشند؛ اینکه آن زمان 
هم عده‌ای در آمریکا مخالف جنگ بودند و اگر آمریکا دیر 

تصمیم می‌گرفت، شکست می‌خورد.  
و در پایان، ماجرا را کاما ایدئولوژیک می‌کنند؛ می‌گویند 
مسئولان ایران معتقدند برای ظهور امام دوازدهم باید 
غیرمسلمانان را تسخیر کنند. پس توافق فایده ندارد، چون 
جمهوری اسلامی از روی »تقیه« مذاکره می‌کند و در نهایت 
تغییر نخواهد کرد. حالا دوباره سؤال اول را بپرسید؛ چرا 

ترامپ این برنامه را بازنشر کرد؟
چون می‌خواهد قبل از هر تصمیم بزرگ، ذهن جامعه آمریکا 
را آماده کند؛ آماده اینکه »خطر ایران« را نه یک اختلاف 
سیاسی، بلکه یک تهدید دائمی ببینند.  این را باید اضافه کرد 
که مطابق همه نظرسنجی‌ها افکار عمومی آمریکا و دنیا علیه 
ترامپ است و ترامپ برای هر تصمیم دیگری نیاز به همراهی 

افکار عمومی دارد.

ابوعبیده: گردان های قسام همچنان فرماندهان زبده ای دارد
سخنگوی گردان‌های قسام با تجلیل از نقش‌آفرینی‌های فرماندهان شهید این گروه عزالدین الحداد و محمد 
عوده، تصریح کرد که مقاومت هنوز فرماندهانی دارد که در میدان جنگ رشد کرده و طی نبردهای گذشته آبدیده 

شده‌اند. تا زمانی که دشمن  تاوان جنایاتش را ندهد، حساب‌ها تسویه نشده باقی خواهد ماند.

3 چهارشنبه چهارشنبه 1313 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  96829682

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
چهارشنبه چهارشنبه 1313 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  296829682

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مجید اصغریصفحه‌آرا: مجید اصغری

این ماجرا را برای کودکانتان بخوانید
روایت تحقیر چند‌ساعته اسرائیل 

 حسام رضایی | روزنامه‌نگار | تهدیدات جدی ایران و سپس ورود ترامپ و فشار بر نتانیاهو برای توقف جنایات 

در لبنان، شکاف سیاسی عمیقی را در اراضی اشغالی پدید آورده است. منتقدین، نتانیاهو را عروسک ترامپ گزارش
توصیف کرده‌اند. این عقب‌نشینی در محافل داخلی رژیم حرف و حدیث‌های زیادی را به همراه داشته است. 

منتقدین عقب‌نشینی اسرائیل از حمله به جنوب بیروت می‌گویند که این رژیم عملًا به مستعمره آمریکا تبدیل شده است.

خشم صهیونیست‌ها از قدرت ایران 
صهیونیست‌ها از اینکه قدرت تهدید ایران و سپس فشار 
ناگزیر ترامپ، جلوی آدم‌کشی و جنایات آنها در لبنان را 
گرفته بسیار خشمگین هستند. آنها معتقدند میان تهدید 
ایران به مقابله با جنایات اسرائیل در لبنان و تماس‌های ترامپ 
با نتانیاهو و حزب‌الله ارتباط معنادار وجود دارد و نشانگر 

بالا‌بودن قدرت ایران در تغییر معادلات است.
 روایت باراک راوید، خبرنگار صهیونیست 
آکسیوس از مکالمه پرتنش ترامپ و 

نتانیاهو:
  فکر می‌کنم بخش بزرگی از این تماس، 

لحنی بسیار تند و متشنج داشت.
  ترامپ از آنچه نتانیاهو می‌خواست در لبنان انجام دهد، 

به‌شدت عصبانی بود.
  ترامپ به نتانیاهو گفت: اگر من نبودم، الان در زندان بودی.

 روزنامه معاریو به نقل از یک 
مسئول ارشد ارتش رژیم: 

تل‌آویو هیچ اطلاعی از مفاد 
آتش‌بسی که ایران به دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا 
تحمیل کرده و او نیز آن را به اسرائیل تحمیل کرده است، ندارد.

 اسرائیل نیوز: 
 ترامپ به‌شدت وحشت زده 
شد و نتانیاهو را مجبور کرد 

فورا تهاجم به بیروت را متوقف کند.
 راز زیمت، رئیس برنامه ایران و محور شیعی 
در مؤسسه مطالعات امنیت ملی اسرائیل:

ترامپ حاضر است بر نتانیاهو فشار بیاورد 
و مانع حملات به بیروت شود، فقط برای 

اینکه جنگ با ایران دوباره آغاز نشود.

ایتامار بن گویر
  وزیر امنیت 

رژیم:‌
‌وقت آن رسیده به 
دوست‌مان ترامپ، 
نه بگوییم. زمان آن 
رسیده آنچه وظیفه 
می‌طلبد را انجام 

دهیم.

یائیر لاپید
رهبر اپوزیسیون 

رژیم: 
ما رسما‌ به یک 

کشور تحت‌الحمایه 
تمام‌عیار تبدیل 

شده‌ایم.

گادی آیزنکوت
رئیس سابق ستاد 

ارتش رژیم:
‌هرگز نخست‌وزیری در 
اسرائیل نبوده است 
که چنین درخواست 
آشکارا غیرمنطقی را با 

 چنین تسلیمی
پذیرفته باشد.‌

دن ایلوز
 نماینده کنست رژیم:
آقای نخست‌وزیر! 

یک زمان گفته بودی 
هیچ فشاری اسرائیل 

را از دفاع از خود 
بازنخواهد داشت. این 

 اصل امروز نیز باید
صادق باشد.

نفتالی بنت
 نخست‌وزیر 
پیشین رژیم: 

 اورشلیم، بیت شمش، 
لبنان، غزه. مکان 

متفاوت است، داستان 
یکسان است. نتانیاهو 

کنترل حاکمیت اسرائیل 
را از دست داده است.

آویگدور لیبرمن
وزیر دفاع و خارجه اسبق رژیم:‌

نخست‌وزیر اسرائیل منتظر تأیید ترامپ 
برای بمباران ضاحیه است. این فرد یک 

عروسک خیمه‌شب‌بازی است.
ترامپ ثابت کرده که نتانیاهو، اسرائیل را 
به یک »جمهوری موز« تبدیل کرده است.
نتانیاهو »فردی کاملا بی‌اراده« است که 

توانایی گرفتن هیچ تصمیمی را ندارد.

 حمله 
صهیونیست‌ها 

به نتانیاهو 

توقف حملات 
صهیونیست‌ها به 
ضاحیه، نتانیاهو 

را در چشم 
صهیونیست‌ها به 
عروسک و مطیع 

اوامر ترامپ تبدیل 
کرده است.

 تنگه هرمز ‌چطور 
مدیریت می‌شود؟

با شروع فعالیت نهاد مدیریت آبراه خلیج‌فارس از 
اوایل اردیبهشت‌ماه، بالغ بر 3۰۰ کشتی غیرایرانی 
اقدام به ارسال اطلاعات جهت دریافت مجوز عبور 
ایمن از تنگه هرمز کرده‌‌اند که عمده آنها از نوع 
نفتکش بوده‌اند.‌کشتی‌های خروجی و ‌ ورودی به 
خلیج‌فارس به‌ترتیب ۷۷ و ۲۳ درصد از درخواست‌ها 
را تشکیل داده‌اند. مقصد عمده کشتی‌های خروجی 
کشورهای آسیایی به‌ویژه چین و هند و مقصد 
عمده کشتی‌های ورودی امارات متحده عربی 
بوده است.‌مطابق سیاست‌های اعلامی جمهوری 
اسلامی ایران، پی‌جی‌اس‌ای امکان صدور مجوز 
برای عبور کشتی‌های کشورهای متخاصم را ندارد 
و نیز در شرایط محدودیت ناشی از جنگ، عبور 
کشتی‌های مرتبط با دولت‌های ‌ همسو را در 

اولویت قرار می‌دهد.

ماجرای شایعه استعفای پزشکیان5 پیام مهم خط‌ونشان ایران
تهدیدات و خط و نشان ایران برای رژیم صهیونیستی 
آن‌قدر جدی بود که در نهایت، ترامپ شخصا وارد 
میدان شد و با تماس تلفنی، نتانیاهو را از حمله به بیروت 
منصرف کرد؛ اتفاقی که خود مقامات اسرائیلی آن را 
»تحقیر«، »تحت‌الحمایه شدن کامل« و »از دست رفتن 

حاکمیت« توصیف کردند.
لاپید، لیبرمن و بنت علنا گفتند نتانیاهو به »عروسک« 
تبدیل شده و حتی بن‌گویر خواست به ترامپ »نه« 

بگوید.
این وضعیت چند پیام مهم داشت:

1      تثبیت راهبرد رهبر انقلاب‌
راهبرد رهبر انقلاب ‌ در وحدت ساحات و اینکه کل 

محور مقاومت به هم پیوند خورده است، تثبیت شد.
2    تغییر زمین مذاکرات

امروز مذاکرات نه از موضع ضعف، بلکه از موضع قدرت و 
بازدارندگی دنبال می‌شود.

  3     آشکار شدن نیاز آمریکا به مذاکره

تحولات اخیر نشان داد واشنگتن بیش از ظواهر موجود 
مستاصل و در مخمصه است و اکیدا به توافق با ایران 

نیاز دارد.
 4    تثبیت حمایت ایران از حزب‌الله

این اتفاق نشان داد ایران برخلاف فضاسازی‌ها، همچنان 
پشت حزب‌الله ایستاده و اجازه تنها ماندن مقاومت را 

نمی‌دهد.
  5    موفقیت راهبرد ایران 

شکاف انداختن میان آمریکا و رژیم صهیونیستی و 
فروریختن افسانه استقلال اسرائیل

ماجرای شایعه استعفای رئیس‌جمهور از یک خبر فوری آغاز شد که 
توسط اینترنشنال منتشر شد. در این خبر ادعا شده بود که مسعود 
پزشکیان استعفای خود را به دفتر رهبری ارسال کرده است. نکته قابل 
توجه این بود که منبع خبر مشخص نبود و تنها به »یک منبع آگاه« 
استناد شده بود. چند دقیقه بعد نیز دولت و نهاد ریاست‌جمهوری 
این خبر را به‌طور کامل تکذیب کردند، اما تا آن زمان خبر به‌صورت 

گسترده منتشر شده و توجه بسیاری را جلب کرده بود.
اما پرسش اینجاست که چرا چنین شایعه‌ای ساخته می‌شود. 

معمولا در این‌گونه اخبار از یک الگوی مشخص استفاده 
می‌شود. خبر را کوتاه، مبهم و بدون جزئیات منتشر 
می‌کنند تا هر فرد براساس برداشت خود، بخش‌هایی 
به آن اضافه کند. هرچه ابهام خبر بیشتر باشد، احتمال 

انتشار و بازنشر آن نیز افزایش پیدا می‌کند.
از سوی دیگر، این شایعات معمولابه‌طور کامل از واقعیت 

جدا نیست. بخشی از واقعیت، مانند برخی اختلاف‌نظرها 
درباره مسائل اقتصادی یا موضوع اینترنت، مبنای خبر 

قرار می‌گیرد و سپس نتیجه‌ای بزرگ و نادرست 
به آن پیوند زده می‌شود؛ مانند ادعای قصد 

استعفای رئیس‌جمهور. همین موضوع باعث می‌شود برخی افراد 
احتمال صحت خبر را مطرح کنند.

اما چرا رسانه‌ای خبری را منتشر می‌کند که می‌داند ساعاتی بعد 
تکذیب خواهد شد؟ زیرا هدف اصلی، صرفا باورپذیر کردن خبر 
نیست. گاهی کافی است یک شایعه چند ساعت در فضای مجازی 
گردش کند تا افکار عمومی را درگیر سازد. حتی پس از تکذیب نیز 
ممکن است این پرسش در ذهن برخی باقی بماند که »آیا واقعا 

ماجرایی در میان بوده است؟«
زمان انتشار این شایعه نیز تصادفی به‌نظر نمی‌رسد 
و همزمان با مطرح شدن برخی گشایش‌ها 
و بهبود شرایط منتشر شده است. به همین 
 دلیل، هدف اصلی چنین اخباری را می‌توان

 ایجاد تردید، ناامیدی و برهم زدن فضای روانی 
جامعه دانست. بهترین راه مقابله با این شایعات، 
اطلاع‌رسانی سریع، شفاف و بموقع 
رسانه‌های داخلی و همچنین 
ارتقای سواد رسانه‌ای مردم 

است.

روند بازسازی سایت‌های موشکی ایران سریع‌تر از برآوردهای روند بازسازی سایت‌های موشکی ایران سریع‌تر از برآوردهای 
جامعه اطلاعاتی آمریکا بوده ‌استجامعه اطلاعاتی آمریکا بوده ‌است

سی‌ان‌ان: راهبرد بمباران ایران سی‌ان‌ان: راهبرد بمباران ایران 
محدودیت داردمحدودیت دارد

شبکه آمریکایی »سی.ان.ان« روز یکشنبه 
در تازه‌ترین گزارش خود درباره وضعیت 
زیرساخت‌های موشکی ایران با استناد 
به‌نظرات کارشناسان، تصریح کرد که ایران 
پس از بیرون آوردن سریع زرادخانه‌های 
مدفون خود، اکنون در آستانه آن است 
که تعداد بسیار بیشتری موشک دوربرد 
به سمت اسرائیل و اهداف آمریکایی در 
منطقه خاورمیانه شلیک کند؛ موضوعی که 
محدودیت‌های »راهبرد بمباران« آمریکا 
را آشکار می‌کند. مهم‌ترین محورهای این 

گزارش را در ادامه می‌خوانید:

 تضعیف گسترده توان موشکی ایران 
 نابودی پرتابگرهای موشکی

 از کار انداختن زیرساخت تولید و پشتیبانی موشک‌ها 
‌ نکته ویژه: از آنجا که بسیاری از پایگاه‌های موشکی ایران در 
اعماق زمین قرار دارند، حمله مستقیم به آنها دشوار است. به همین 

دلیل آمریکا و اسرائیل بیشتر بر موارد زیر تمرکز کردند:
 تخریب ورودی تونل‌ها

 بمباران جاده‌های دسترسی
 نابودی پرتابگرهای موشکی

 حمله به کارخانه‌های تولید موشک و قطعات مرتبط

‌ نکته اصلی: سرعت بالای بازسازی ازسوی ایران‌

  ایران ۵۰ مورد از ۶۹ ورودی تونل آسیب‌دیده در ۱۸ سایت 
موشکی زیرزمینی را بازگشایی کرده‌است.

  بیشتر جاده‌های تخریب‌شده تعمیر شده‌اند.
  بسیاری از گودال‌های ناشی از بمباران پر شده‌اند.

  در برخی مناطق حتی آسفالت‌ریزی مجدد انجام شده‌است.
  در تصاویر منتشرشده، ماشین‌آلات عمرانی در حال کار دیده 

می‌شوند.
  در بعضی سایت‌ها بیش از ۱۰ ماشین سنگین همزمان مشغول 

بازسازی بوده‌اند.
  به‌گفته تحلیلگران، بازسازی این زیرساخت‌ها نسبتاً ساده‌تر و 

ارزان‌تر از تخریب آنهاست.

‌ موضوع: کارشناسان تخمین می‌زنند ایران هنوز »هزار موشک« 
در پایگاه‌های زیرزمینی خود ذخیره داشته باشد.

  نگهداری در اعماق زمین
  مصون ماندن از حملات هوایی تا حد زیاد

 وجود قابلیت به‌کارگیری بدون نیاز فوری به تولید جدید 
‌ نکته محوری: کارشناسان معتقدند حتی اگر کارخانه‌های تولید 
موشک آسیب دیده باشند، ایران همچنان برای مدت قابل‌توجهی 

توان ادامه عملیات موشکی را حفظ خواهد کرد.

‌نکته: ارزیابی‌های اطلاعاتی آمریکا از بازسازی توان 
تولید تسلیحات ایران حکایت دارد.

‌ محورها:
  ایران تولید پهپاد را ازسر گرفته است.

  ایران در حال جایگزینی پرتابگرهای از‌دست 
رفته است.

  ظرفیت تولید موشک ایران در حال احیا‌شدن است.
  به‌گفته یک مقام آمریکایی، روند بازسازی ایران 
سریع‌تر از برآوردهای جامعه اطلاعاتی آمریکا بوده 

‌است.

‌ نکته: آمریکا و اسرائیل با اینکه دسترسی به برخی سایت‌ها را 
به‌صورت موقت مختل کردند، اما »موفقیت راهبردی« به‌دست 

نیاوردند.

  زیرساخت اصلی موشکی ایران هنوز پابرجاست.
  ذخایر موشکی نابود نشده‌اند.

  بازسازی با سرعتی بیشتر از پیش‌بینی‌ها انجام شده‌است.

اهداف راهبردی واشنگتن و تل‌آویو

روند بازسازی توسط ایران

 ارزیابی تصاویر ماهواره‌ای‌

وضعیت ذخایر موشکی ایران

‌ وضعیت ذخایر موشکی‌

بازسازی صنعت دفاعی ایران

ارزیابی کارشناسان نظامی

‌ دلایل شکست

‌ نکته: میان »هزینه تخریب« و »هزینه بازسازی« تفاوت بزرگی 
وجود دارد.

  به‌کارگیری جنگنده‌های پیشرفته
  استفاده از موشک‌های گران‌قیمت

  مصرف مهمات هدایت‌شونده پیچیده

  استفاده از بولدوزر
  استفاده از لودر

  به‌کارگیری کامیون
  استفاده از تجهیزات عمرانی متعارف

‌ نتیجه: نابودی کامل توان موشکی ایران از طریق حملات هوایی 
تقریبا غیرممکن است؛ زیرا حتی پس از وارد شدن خسارت‌های 
سنگین، امکان بازسازی و بازگشت توان عملیاتی در مدتی به نسبت 

کوتاه وجود دارد.

چالش راهبردی برای آمریکا

‌ هزینه تخریب

هزینه بازسازی

‌بحران انرژی و سوخت
 خبرگزاری »فرانسه ۲۴«: با افزایش نگرانی‌ها در مورد  وابستگی 
انرژی اروپا پس از جنگ آمریکا علیه ایران، صنعت سوخت‌های 

هوانوردی در شرایط بحرانی به سر می‌برد.

‌اختلال در تنگه هرمز و تجارت نفت
 روزنامه »لا وانگواردیا«ی اسپانیا: به فاجعه‌ای که ترامپ در 
ایران به بار آورد نگاه کنید. پیش از جنگ، هرمز تنگه‌ای آزاد بود اما 
اکنون عبور ۲۰ درصد نفت جهان در نتیجه جنگ مختل شده است.

‌ ناکامی در تحقق اهداف جنگ
 سلیم صافی، مجری معروف شبکه تلویزیونی جیو نیوز: 
دلیل شکست ترامپ و همدستانش این است که نتوانستند به 
هیچ‌یک از اهدافشان در جنگ ایران برسند. هدف اول آنان براندازی 
بود و چنین چیزی اتفاق نیفتاد؛ چون نظام سیاسی ایران قوی‌تر شد.
 عبدالحلیم قندیل، نویسنده و تحلیلگر مطرح مصری: قطعا 
پیامدهای جنگ علیه ایران برخلاف خواست و نیت دونالد ترامپ، 

رئیس‌جمهور آمریکا رقم خورده است.

‌تقویت موقعیت و توانمندی ایران
 روزنامه »هاآرتص«: سیاست فشار حداکثری علیه ایران نه‌تنها 
شکست خورده، بلکه باعث پیشرفت برنامه هسته‌ای ایران شده است.
 روزنامه »نیویورکر«: آمریکا و اسرائیل در ۲۸ فوریه )۹ اسفند( 
حمله‌ای را به ایران آغاز کردند اما در حقیقت قدرت ایران پس از این 

حمله تقویت شد.
 سلطان برکات، تحلیلگر مؤسسه سلطنتی خدمات متحد 
دفاعی و امنیتی انگلیس: ایران در مذاکرات با ایالات متحده 
به‌طور فزاینده‌ای اعتمادبه‌نفس پیدا کرده و زمان به نفع تهران کار 

می‌کند، نه واشنگتن.

‌ شکست‌های راهبردی آمریکا
 دنی سیترینوویچ، عضو غیرمقیم شورای آتلانتیک: باز 
کردن تنگه هرمز دستاورد نیست؛ زیرا بسته شدن آن محصول فرعی 
خود جنگی بود که به‌دست آمریکا و اسرائیل آغاز شد؛ بنابراین این 

جنگ شکستی راهبردی برای آمریکا بود.
 الکس اسکوپیک، تحلیلگر آمریکایی: ما با ایران در جنگیم؛ 

چون هرگز بوش را به‌خاطر عراق مجازات نکردیم.

‌ چالش‌های راهبردی اسرائیل
 آوی اشکنازی، تحلیلگر اسرائیلی: اسرائیل در آستانه یک 

شکست راهبردی جدید برابر ایران و لبنان قرار دارد.
 رسانه صهیونیستی »یدیعوت آحارونوت«: نتانیاهو 
سخت‌ترین دوره را پشت سر می‌گذارد؛ دوره‌ای که با ناکامی در 
تحقق اهداف جنگ علیه ایران، افزایش بحران در جبهه لبنان و 

فرسایش اعتماد عمومی در داخل همراه شده است.

‌پیامدهای اقتصادی بین‌المللی
 اداره آمار فرانسه: خرید در فرانسه پس از جنگ علیه ایران 
افت کرده است. همچنین تحت‌تأثیر جنگ آمریکا با ایران، تولید 
ناخالص داخلی فرانسه کاهش یافته و نرخ تورم رو به افزایش 

گذاشته است.
 داده‌های »وزارت خزانه‌داری آمریکا«: بدهی دولت آمریکا در 

پی جنگ علیه ایران بیش از ۴۰۶ میلیارد دلار افزایش یافته است.

‌ اشتباه محاسباتی درباره ایران
 ایلان پاپه، مورخ اسرائیلی: موساد ترامپ را متقاعد کرده که 
ایران مانند ونزوئلا خواهد بود و در عرض 2یا 3هفته نفت زیادی از 
ایران به‌دست خواهند آورد و تهران تسلیم خواهد شد، اما ایران در 

حال پیروزی است.

‌ پیامدهای سیاسی داخلی آمریکا
 هفته‌نامه »نیوزویک«: محبوبیت ترامپ پس از جنگ با ایران در 

همه ایالت‌های آمریکا به‌شدت کاهش یافته است.
 روزنامه »نیویورک تایمز«: ترامپ و ونس بر سر مسئله جنگ با 

ایران دچار اختلاف نظر هستند.

 تأثیر جنگ ایران بر سیاست خارجی آمریکا
 اوون جونز، تحلیلگر انگلیسی: واشنگتن پس از تحقیر شدن 

توسط ایران به‌دنبال یک پیروزی آسان و گرفتن انتقام از کوباست.
 روزنامه »گاردین«: جنگ آمریکا علیه کوبا برخلاف تبلیغات 
پیشین واشنگتن، نه برای آزادسازی‌، بلکه به‌دلیل تلاش برای جبران 

تحقیر شدن در مقابل ایران و طمع اقتصادی خواهد بود.

ترامپ چگونه با جنگ علیه ایران، فاجعه جهانی رقم زد؟
جنگ شکست‌خورده رئیس‌جمهور آمریکا علیه ایران به اختلالات گسترده در اقتصاد و تجارت جهان منجر شده است

  برخلاف سیستم آمریکا که رئیس‌جمهور، وزیر جنگ یا رئیس ستاد مشترک 
مستقیما دستورات و تصمیمات را می‌گیرند، در سیستم ایرانی‌ها بسیاری از 

تصمیم‌گیری‌ها در سطح فرماندهی انجام می‌شود.
  ایران هنوز تعداد زیادی پهپاد دارد. تحریم‌ها علیه ایران بنا به دلایلی مانند غنی‌سازی 

اورانیوم وضع شده‌اند و تا زمانی که در آن حوزه‌ها اتفاقاتی رخ ندهد تحریم‌های مرتبط 
وضع‌شده رفع نخواهند شد.

  جمهوری اسلامی ایران در ازای بازگشایی تنگه هرمز از تخفیف تحریمی بهره‌مند نخواهد شد.
  فکر می‌کنم متحدان ما در منطقه همکاری زیادی کردند. همکاری برخی از آنها بسیار شدید بود. 

امارات مصداق آن است. کویت عالی بوده است.

سناتور آمریکایی خطاب به مارکو روبیو‌

 به ایرانی‌ها التماس می‌کنیم که 
به میز مذاکره بازگردند

اما سخنان روبیو با واکنش سختی از سوی سناتورهای آمریکایی مواجه شد.
‌

کوری بوکر:
  ایالات متحده هم‌اکنون در حال التماس‌کردن به ایران برای بازگشت به توافقی است که دولت 

دونالد ترامپ آن را به هم زد.
شما مدام به ما می‌گویید که چطور در این جنگ پیروز می‌شویم.

روبیو: 
خب، جنگ الان تمام‌شده است.

کوری بوکر: 
جنگ تمام نشده است‌ و با این حال مردم آمریکا می‌بینند که چطور ما در پمپ بنزین و با 

هزینه‌هایشان ضرر می‌کنیم. ‌با این حال این موضوع هنوز حل نشده است.

ون هولن:
 این نخستین جلسه استماع عمومی شما از زمان آغاز جنگ غیرقانونی رئیس‌جمهور ترامپ و 
نخست‌وزیر اسرائیل نتانیاهو علیه ایران است. نتانیاهو گفت که ۴۰ سال منتظر انجام این کار 
بوده است. معلوم شد که او بالاخره رئیس‌جمهوری پیدا کرد که هم احمق و هم بی‌پروا بود تا 

به او بپیوندد.

مارکو روبیو، وزیرامور خارجه آمریکا در حاشیه جلسه‌‌ای در کنگره آمریکا 
با بیان نکاتی در قبال جنگ با ایران، مورد بازخواست سناتورها قرارگرفت:

عبارت »مردم مبعوث‌شده« که از سوی رهبر‌ 
شهید مورد استفاده قرار گرفت، یکی از دقیق‌ترین 
و مهم‌ترین عبارات در ادبیات انقلاب اسلامی است، 
اما در روزهای جنگی و بالاخص در بعد از آتش‌بس 
ابهاماتی در قبال آن شکل گرفت که از این‌رو نیاز 

است نکاتی در باب آن بیان شود‌.
  بعثت به‌معنای برانگیخته‌شدن برای انجام یک 

وظیفه است. از این‌رو مردم مبعوث باید در حد 
توان دست به کنشگری بزنند و مطالبه‌گری در 

چارچوب قانون را پیگیر شوند.
  مطالبه و شفاف‌سازی حق مردم است، اما 
موضوعات پیچیده نظامی و امنیتی خارج از 
تجمعات مردمی و تشخیص‌های مربوطه با سران 
رسمی کشور است. لذا قرار نیست به صرف ملت 

مبعوث‌بودن هرچه به ذهنمان رسید‌ به مسئولان 
و مقامات نسبت دهیم.

  در راستای مطالب فوق، مطالبه‌گری مردم مبعوث 
نیاز است که منطقی و مستند باشد. باید مبتنی بر 
اقتضای شرایط مطالبه‌ کرد والا اقدامات غیرعقلانی 
و غیرمستند می‌تواند زمینه‌ساز آنارشیسم و 

هرج‌ومرج و حتی عبور از مسئولان و نظام باشد.

نکاتی در باب ملت مبعوث و کنشگری در تجمعات میدانی

 شبکه ۱۳ رژیم:  در دفتر 
می‌گویند  نخست‌وزیری 
که  واقعیت  این 
رئیس‌جمهور آمریکا – هر 
چقدر هم دوست ما باشد– در حال اداره 

کشور ماست، واقعاً نگران‌کننده است.

روزنامه هاآرتص:
ت  ا ید تهد
نتانیاهو  بنیامین 
و اسرائیل‌کاتز مبنی بر بمباران منطقه 
ضاحیه جنوبی بیروت »توخالی« بود؛ آن 
هم پیش از آنکه دونالد ترامپ این حمله را 

»خنثی« کند.


